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нічні навантаження, як статичні, так 

і динамічні, а також кліматичні та 

біологічні  діяння.  

Раніше 1 ми порівнювали властивос-

ті, переваги та недоліки полімерного 

та картонного ящика в якості групо-

вої упаковки. Тепер черга дійшла і до 

групової упаковки із термозбіжної 

плівки, яка стала потужним конку-

рентом картонним ящикам.

Ящик з гофрокартону
Основа майже всіх властивостей 

ящика з гофрокартону закладається 

у властивостях самого пакувального 

матеріалу, а ще вірніше, у його ди-

вовижній багатошаровій структурі. 

Гофрокартон складається з різної 

кількості шарів – плаского та гофру-

вального. Плаский шар – це картон, 

який називають лайнер. У випадку, 

якщо картон із чистої целюлози, то 

це крафтлайнер, в якщо з макулату-

ри – тестлайнер. Для гофрувальних 

шарів використовується папір, який 

називається флютінг. Кількість шарів, 

профіль та розмір самої гофри впли-

вають на міцнісні та інші властивості 

гофрокартону та напрями його вико-

ристання (табл. 1).

Щоб можна було легко орієнтувати-

ся в різних видах гофрокартону, існує 

умовне позначення кожного конкрет-

ного виду. Наприклад, позначення 

П32БА означає, що це гофрокартон 

пятишаровий (П), його марка П32, 

Передумови для вибору
Сучасна модель сталого розвитку 

економіки, яка прийнята багатьма 

компаніями пакувальної індустрії, 

передбачає певний баланс між вимо-

гами споживача, економічними ам-

біціями виробника та нормативами 

міжнародних організацій до охорони 

довкілля. Саме вони диктують вико-

ристання того чи іншого пакувально-

го матеріалу, тієї чи іншої споживчої, 

групової та транспортної упаковки. 

Але в кожному випадку важливо розу-

міти, що будь-яка упаковка повинна 

реалізувати основні свої функції – 

захисну, споживчу, інформаційну та 

екологічну. Це передбачає комплекс-

ний підхід до вибору упаковки (мате-

ріал, конструкція, розміри, споживчі 

властивості), під час якого неможли-

во обійтися без компромісу.

Групова упаковка – це упаковка, в 

якій розміщується кілька одиниць 

споживчої упаковки з продукцією, 

або упакована штучна продукція для 

транспортування продукції від ви-

робника до споживача. Групова упа-

ковка зберігає продукцію від пошко-

дження на складах виробника, під 

час транспортування до торговельної 

(оптової або роздрібної) організації, 

тимчасового зберігання на її складах 

або у торговельному залі супермар-

кету. До того ж вона повинна бути 

ефективна з точки зору витрат. При 

цьому потрібно враховувати, що гру-

пова упаковка під час її використан-

ня за призначенням витримує меха-

Ящик з картону чи термозбіжна плівка. 
Що вибрати?
В.М. Кривошей, к.х.н., ІАЦ «Упаковка», м. Київ

Люди старшого покоління пам’ятають, як в далекі 50–60-ті роки минулого століття в якості групової транспортної тари 
широко використовувались металеві ящики та ящики з деревини (фанери або дощечок), скріплені металевими стрічками та 
гвіздками. Вони були важкі, не витримували статичного та динамічного навантаження, з обмеженими функціональними 
можливостями та ще значної вартості.
А сьогодні ситуація змінилася. Конкурентне середовище є потужним провокативним фактором еволюційного, а іноді і рево-
люційного розвитку пакувальних матеріалів та упаковки. Розвиток торкнувся і групової упаковки. На зміну металевим та 
дерев’яним ящикам прийшли полімерні та картонні, полімерні стрічки та термозбіжна плівка. Таке різноманіття, з одного 
боку, розширює можливості користувачів. З іншого – ускладнює вибір того чи іншого виду та способу групового пакування 
продукції. Спробуємо порівняти ящик з картону та групову упаковку у термозбіжну плівку, які найбільше використовуються 
на ринку, з точки зору найбільш ефективного пакування продукції.

Рис. 1. Еволюція групової упаковки
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покривний шар білого кольору (Б), 

вид упаковки А (табл. 2).

Другим фактором, який впливає на 

властивості ящика з гофрокарто-

ну та напрями його використання, 

є його конструкція та геометричні 

розміри. Конструкція повинна за-

безпечувати ефективне пакування 

продукції в споживчій упаковці, її 

зберігання та транспортування без 

пошкоджень. Конструктивні осо-

бливості ящика (корпус, днище, 

клапани, кришка) повинні врахову-

вати властивості продукції та вимо-

ги до її пакування. Розміри повин-

ні забезпечити, з одного боку, ефек-

тивне розміщення споживчої упаков-

ки з продукцією або просто продукції 

без упаковки в ящику, з іншого – із 

врахуванням стандартних розмірів 

піддонів та транспортних засобів. 

У світі існує єдина система розмі-

рів всіх видів упаковки – споживчої, 

групової, транспортної. Вона побу-

дована на основі номінальних роз-

мірів вантажних одиниць: 1200800 

та 12001000 мм. Принцип такої сис-

теми складається в тому, що площа 

поверхні піддону (основа вантажної 

одиниці) визначає ряд зовнішніх роз-

мірів групової упаковки, які забезпе-

чують кратне її розміщення із рівнем 

заповнення поверхні піддону не мен-

ше 90% 3. До того ж як конструкція, 

так і розміри групової упаковки по-

винні відповідати вимогам механі-

зованої їх переробки при утворенні 

транспортних пакетів на піддонах та 

їх складуванні та розміщенні в тран-

спортних засобах.

Відомо, що існує Європейська фе-

дерація виробників гофрокартону 

(FEFCO), яка розробила та впрова-

дила стандарти FEFCO-ASSCO на 

ящики з гофрокартону. Всі ящики в 

цьому стандарті розподілені на групи 

та представлені розгорткою та сфор-

мованим зображенням (табл. 3).

Такі стандарти забезпечують опти-

мізацію витрат гофрокартону, вико-

ристання автоматизованих програм 

розкроювання розгорток ящиків, 

зменшення відходів при переробці 

гофрокартону на обладнанні.

Існують загальні рекомендації до ви-

бору картонних ящиків та їх габа-

ритних розмірів. Так, відношення 

довжини ящика до його ширини ба-

жано приймати не більше, як 2,5/1,0, 

а відношення висоти до ширини – не 

більше 2/1 та не менше 0,8/1,0. Не 

рекомендовано виготовляти ящики з 

висотою менше 100 мм.

Перевагами ящиків з гофрокартону 

є можливість їх художнього оформ-

лення різними способами друку, до-

ставка їх до місця використання у 

складеному виді (дає економію на 

транспортних витратах та зменшує 

безпечні викиди в атмосферу), ути-

лізація у вигляді макулатури як вто-

ринної сировини.

Групова упаковка 
із термозбіжної плівки
З середини минулого століття для 

пакування різноманітної продукції 

активно почали використовувати тер-

мозбіжну поліетиленову плівку. З того 

часу асортимент термозбіжних плівок 

значно розширився. Вони почали ви-

Таблиця 3.
Зразки деяких ящиків з гофрокартону за FEFCO-ASSCO

Гр
у
п

а

Тип Особливості

02 Складний
Конструкція спрощена, днище 4-клапанне, міцність та жорсткість 

підвищені

04 Обгортковий Складається з однієї заготовки з відкидними клапанами та кришкою

05 Пенальний Дві деталі утворюють обичайку, всередині якої розміщено її корпус

06 Пенальний Три деталі: дві торцеві частини з’єднані обичайкою

07 Складний Одна деталь. Збирається на місці використання

Таблиця 1.
Класифікація та призначення гофрокартону

Конструкція* Тип Марка Призначення

h

t

1

2 D D Допоміжні пакувальні засоби

3 Т Т11–Т15
Ящики, не здатні сприймати 

навантаження штабеля

4 П
Т21–Т27

П35–П37

Ящики, здатні сприймати 

навантаження штабеля

t, h – крок та висота гофри відповідно

Таблиця 2.
Параметри гофри та призначення гофрокартону 2

Вид Профіль
Розміри гофри Тип

гофрокартону
Властивості

Висота, мм Крок, мм

А Великий 4,4–5,5 8,0–9,5 Т, П
Високі 

амортизаційні

С Середній 3,2–4,3 3,2–4,4 Т, П –

В Дрібний 2,2–3,1 1,5–6,5 П
Висока 

жорсткість

Е Мікро 1,1–1,6 3,2–3,6 Мікро –
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користовуватись як для споживчої, 

так і для групової та транспортної 

упаковки. Особливо широко вона за-

стосовується для пакування напоїв 

та харчової продукції (до 73%) в спо-

живчій упаковці, гуртуючи продук-

цію в групову упаковку і замінюючи 

картон ні та полімерні ящики.

Безумовно, всі переваги такої упа-

ковки криються в пакувальному ма-

теріалі, вірніше в його особливих 

властивостях. Термозбіжні плівки з 

кристалічних полімерів, орієнтова-

ні у поздовжньому та поперечному 

напрямах, попадаючи у певні тем-

пературні умови, проявляють збіжні 

властивості, тобто зменшують свої 

геометричні розміри. Ці властивості 

формуються при їх виробництві, коли 

тільки сформована плівка у високое-

ластичному стані витягується в різних 

напрямах, «заморожуючи» внутрішні 

напруження, які виникають.

Найбільше використання в тому числі 

для групової упаковки знайшли тер-

мозбіжні плівки з поліетилену низь-

кого (ПЕНТ) та високого (ПЕВТ) 

тиску, поліпропілену (ПП), поліві-

нілхлориду (ПВХ), полістиролу (ПС), 

основні властивості яких наведені у 

табл. 4. Вибір термозбіжної плівки 

з того чи іншого полімеру залежить 

від багатьох факторів і майже завжди 

є компромісним. Серед них потріб-

но виділити наступні: вид упаковки, 

продукція в споживчій упаковці, вага 

продукції для групової упаковки та її 

розміри, технічні параметри термо-

збіжного обладнання та рівень його 

автоматизації. Крім того, потрібен 

загальний розрахунок витрат для ви-

значення економічної ефективності 

використання групової упаковки із 

термозбіжної плівки.

Сьогодні розвиток термозбіжних плі-

вок для пакування продукції передба-

чає наступні напрями:

 • зменшення товщини;

 • підвищення прозорості;

 • розробка багатошарових структур.

Для групової упаковки продукції ви-

користовують термозбіжну плівку 

товщиною 50–100 мкм. Сучасні тех-

нології дають можливість виробля-

ти плівку з меншою товщиною без 

погіршення всіх інших показників. 

Наприклад, термозбіжна плівка із 

лінійного поліетилену (ЛПЕВТ) має 

особливу так звану перехресно-пере-

січену молекулярну структуру. Тому 

така плівка навіть із мінімально мож-

ливою товщиною здатна витримувати 

достатньо високі навантаження.

Або багатошарові плівки. За раху-

нок підбору різних полімерів для ви-

робництва таких плівок вдається на 

30–35% зменшити їх загальну товщи-

ну, що економить до 10–30% ресурсів 

(сировину, енерговитрати).

Так яку упаковку вибрати?
Такий вибір стосується перш за все 

виробників продукції, яку потрібно 

доставити через торговельну орга-

нізацію до споживача. Комплексно 

вирішуючи таке завдання, потрібно 

враховувати всі фактори. Спробуємо 

порекомендувати алгоритм такого 

вибору:

• оцінка продукції в споживчій упа-

ковці за ступенем її захисту від зо-

внішніх механічних навантажень 

та фізико-хімічних впливів під час 

зберігання та транспортування;

• розробка вимог до групової упа-

ковки продукції із урахуванням:

– забезпечення необхідних спо-

живчих властивостей;

– вимог транспортування та роз-

поділу продукції в торговельних  

оптових та роздрібних мережах;

– вибору технологій та обладнання;

 • пошуку або розроб ки  конструкції 

групової упаковки;

 • оцінки економічної складової з 

розрахунком доходів та витрат.

А тепер спробуємо відповісти, так яку 

групову упаковку вибрати – ящик з 

гофрокартону або у термозбіжній плів-

ці? Ви зрозуміли вірно. Потрібно про-

йти за вказаним вище алгоритмом та 

вирішувати, враховуючи всі фактори 

по всьому логістичному ланцюжку від 

пакування продукції до переміщення 

його до споживача – маркетингові, со-

ціальні, економічні та екологічні.
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Ящик из картона или термоусадочная плен-
ка? Что выбрать?
В.Н. Кривошей, к.х.н. 

В статье показан подход для выбора групповой 

упаковки (картонный ящик или упаковка из 

термоусадочной пленки) для конкретной про-

дукции в потребительской упаковке. Дана ха-

рактеристика ящиков из гофрокартона, самого 

гофрокартона, термоусадочных пленок. Приве-

дены их свойства, преимущества и недостатки. 

Показаны перспективные направления их раз-

вития. Показан алгоритм действий, по которому 

следует действовать, осуществляя выбор между 

ящиком из гофрокартона и групповой упаков-

кой в термоусадочной пленке. 

Ключевые слова: ящик; гофрокартон; термоуса-

дочная пленка; групповая упаковка.

Box of cardboard or shrink film. What to choose?
V.M. Krivoshey, Ph.D.

The article shows an approach for selecting a 

group package (cardboard box or shrink film) 

for a product in a consumer package. Character-

istics of boxes made of corrugated cardboard, 

corrugated cardboard, shrink films are given. 

Their main properties, advantages and disad-

vantages are given. Prospective directions of 

their development are shown. The article shows 

the algorithm of actions, according to which the 

choice should be made between boxes of corru-

gated cardboard and group packing in shrink film.

Key words: box; corrugated board; shrink film; 

group packaging.

Таблиця 4.
Основні властивості термозбіжних плівок

Полімер
Густина, 

г/см2

Рівень 

збіжності, %

Напруження 

збіжності, МП

Температура

збіжності зварювання

ПЕВТ 0,92 15–50 0,3–3,5 120–150 150–200

ПП 0,91 70–80 2,0–4,0 150–230 175–200

ПВХ 1,40 50–70 1,0–2,0 110–155 135–175

ПС 1,05 40–60 0,7–4,0 130–160 120–150


